

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

	País.	Cta.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Número suelto.		5 cts.
Id. atrasado.		10

Hoy se pondrá a la venta el antiguo y acreditado Calendario de Baleares

PARA 1916
EJEMPLAR 0'10 PTAS.—GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR

De venta en casa de los editores Srés. Amengual y Muntaner; y en los almacenes de Don Ricardo Roca, (Palma) y de Don Damían Vicens (Inca).

Estadística municipal Hemos recibido un ejemplar del Boletín de la Estadística municipal de Palma correspondiente al mes de Septiembre que contiene, entre otros, los siguientes datos:

Nacimientos: Ascendieron a 153, siendo la natalidad 2'15 por 1.000. Matrimonios: Fueron en número de 45 y la nupcialidad 0'65 por 1.000. Defunciones: Alcanzaron a 91, siendo por tanto la mortalidad 1'32 por 1.000.

Bromatología: Durante el referido mes de Septiembre se sacrificaron en el Madero para el abasto público 20 vacas, su peso 2.750 kilogramos; 73 terneras con un peso de 10.350 kilos; 2.850 reses lanaras, 91.911 kilogramos; 158 reses de cerda, su peso 12.385 kilos.

Además se introdujeron en esta ciudad 7.883 aves y caza y 28.619 kilogramos de pescado y mariscos.

A Capuchinos Ayer fué conducido a Capuchinos un individuo que debido a su estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

El «Unión» Se encuentran ya muy adelantados los trabajos de reparación de la maquinaria del vapor Unión que está verificando la casa Vadel y Ripoll.

Dicho buque es objeto de importantes reformas en los astilleros del Mollet.

El «Miguel M. Pinillos» Los consignatarios en esta plaza de la línea Pinillos, señores Planas, Plaza y compañía, nos participan que el vapor Miguel M. Pinillos, que debía salir hoy de nuestro puerto, no llegará hasta el día 9 del actual, saliendo el mismo día para la Habana y escalas.

Provisión de plazas Los señores cursantes a las plazas de Director y Vocal Técnicos de la Institución provincial educativa de la Casa de Misericordia, se presentarán mañana a las nueve en el salón de la Diputación Provincial en que celebra sus sesiones la comisión mixta de reclutamiento para practicar el ejercicio oral.

Embarque de cerdos Anoche embarcó para Barcelona, en el vapor «Bellver», trescientos diez y nueve cerdos cebados.

Por Cataluña y por todos «España», tan notable como los anteriores, vemos el anuncio de una interesantísima enquete sobre las aspiraciones de Cataluña, concretadas en la Asamblea que se celebró en Barcelona el 10 del corriente.

Estas son las palabras con que el colega madrileño anuncia dicha enquete:

«¿Están justificadas las aspiraciones de Cataluña? ¿Hay entre sus peticiones alguna que de ser atendida, pudiese perjudicar a otras regiones? ¿En caso de que la hubiera, ¿no habría la posibilidad de armonizar los intereses contrapuestos? ¿Sería todo ello beneficioso para la economía nacional? Esas son las cuestiones que nosotros quisiéramos contribuir a resolver en claro. Para ello nos hemos dirigido a numerosas personalidades políticas, científicas y financieras, y a varias entidades mercantiles. Hemos solicitado entrevistas de los señores Azcárate, Maura (don Antonio y don Gabriel), conde de Romanones, García Prieto, Cervera, Sánchez de Toca, Urzáiz, Rodríguez, Salvador (don Amós), Iglesias (don Pablo), Alvarez (don Melquíades), González Besada, Alba, Villanueva, Navarro Reverter, Cobián, Silió, Vizeconde de Eza, Canals, Ramón y Cajal, Osma, Pallares, Mateasán, Urgoiti, Builla, Vazquez Mealla, Prieto, Zurano, Alea, Zamora, Paraiso y otros. Casi todas ellas nos han sido amablemente concedidas y las tenemos celebradas. Al propio tiempo hemos consultado la opinión de todas las Cámaras de Comercio, de Industria y de Agricultura, y de multitud de personas y entidades de provincias. También hemos recibido ya bastantes respuestas. En el próximo número de «España» comenzaremos a publicar los resultados de nuestra información, y nos daremos por satisfechos de nuestra empresa si, al poner en contacto los diferentes puntos de vista, difundimos un poco por los ámbitos nacionales la comprensión de los problemas reales que palpitan en el fondo de la actual cuestión catalana.»

La toma de Kragujevatz Los austro-alemanes se han apoderado de Kragujevatz.

La ciudad de Kragujevatz, que cuenta con 19.000 habitantes, se encuentra sobre el Lepenzin, situado del Morava a 25 Kilómetros al Oeste de dicho río. Capital de distrito y residencia del general comandante de la cuarta división del Ejército serbio, constituía el principal arsenal de aquel país.

Posee una fundición de cañones, varios establecimientos técnicos y una fábrica de armas.

Durante el gobierno de Milosh Obratovich, a principios del siglo XIX, fué capital del Principado. La antigua residencia, o «Konak», de aquel Soberano, constituye hoy una de las curiosidades arqueológicas de la citada población.

Al lado del «Konak» se encuentra una antigua iglesia, donde se celebraron las «Skouptchinas» o asambleas nacionales de 1827, 1858 y 1861.

Un ferrocarril de 25 kilómetros une a Kragujevatz con la línea férrea de Nisch a Belgrado.

También tiene carreteras a Vilanovatz y Kraljevo, y al macizo montañoso del distrito de Rudnik, al Oeste, comunicándose así con Valjevo y la cuenca del Sava, en poder hoy de los austro-alemanes.

Palma Mordido por un perro

Ayer por la mañana fué mordido por un perro Gabriel Salort, domiciliado en la calle de Zanglada, recibiendo una herida en la pierna derecha.

Fuó acompañado a la Casa de Socorro donde fué curado. El perro fué conducido a Tirador.

Recluta Ayer por el Juez militar, nombrado al efecto, se cita llama y emplaza al recluta Antonio Comas Bestard, para que se presente en dicho Juzgado a dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación a filas.

Feria en Inca.—Servicio de trenes El domingo próximo se celebrará en la ciudad de Inca la tercera y última feria de la presente estación.

Con tal motivo la Compañía de ferrocarriles ha acordado celebrar además de los trenes ordinarios los extraordinarios siguientes:

De Palma a Inca a las 10'30 y de Inca a Palma a las 17'45. De Manacor a Inca, a las 11'30 y de Inca a Manacor a las 17'15.

LA CARIDAD Y EL EXPEDIENTE

Con el tranvía de mulas desaparecerán muchas cosas amables. ¿Adónde irá a parar aquella confraternidad tan de Mallorca, con que nos aguardamos desde el coche, a que concluyamos de almorzar o de ponernos la corbata? Los contemplativos saldremos, sobre todo, perjudicados. La mayor velocidad de los tranvías eléctricos abreviará muchos espectáculos en los que nuestra vista recrea ó interesa actualmente, mientras los brinco de las mulas y los gritos de los cocheros casi nerviosos nos producen la impresión de las carreras desenfadadas.

Uno de esos espectáculos son los faluchos apreadados por contrabando, desarbolados y medio anegados frente a la Riera sugieren la visión de los restos de un naufragio ó de un combate en la apacibilidad de la dársena. ¿Cómo! ¡nuestros pintores indígenas no han aprovechado ese «natural»? Con algo de buena intención y un poco de humo, no les sería difícil evocar el gesto supremo de Hernán Cortés.

Esos faluchos no reportan ningún beneficio a la Hacienda. Cuando el mar los desguaza, se recogen los maderos, y se acabó. Tal derecho no se explica ni es perdurable en un país tan caritativo como España.

Existe una miseria profesional penitencia a la que se consagra la mayor parte de la beneficencia oficial y privada. Y hay otra miseria vergonzante, tal vez más dura, que no se resigna, que se bate heroica, contra la adversidad, y de la cual muy pocos se acuerdan. Muchos de estos pobres, son pecadores. En los barloventos por la bahía, ¿quién no se cruzó, alguna vez, con esos faluchos recompuestos de mil modos, con las velas viejas y el patrón escudado, imagen viva del Hambre en busca de la Piedad? Y quien, al recordar a esos pescadores, y a los que ni siquiera salen al trabajo por falta de embarcación ¿no ha pensado en esos faluchos contrabandistas, perdidos inútilmente ante los ojos de los que pasean su miseria a orilla del puerto?

¿No sería posible esa obra humanitaria? ¿No habrá alguien que, con su autoridad o su influencia, quiera patrocinarla? Porque nosotros, francamente, no tenemos gran fe en nuestro esfuerzo. El sagrado Expediente nos saldría al paso con sus centinelas de siempre con el «No puede ser», o con algo peor: con el «Veremos...»

Miguel SARMIENTO.

BRINDIS

A Montenegro, dicho en el banquete que se le dió ayer.

Lo primero, un saludo de gracias al Veloz y a su digno y activo Presidente señor Seguí y otro al Circulo de Bellas Artes y a su tutelar protector a su Presidente mi buen y querido amigo el señor Torres, por haber deparado al señor Montenegro ocasión y lugar de mostrarnos sus obras y a nosotros, a Mallorca, los de contemplarlas y saborearlas.

Mé felicito de la celebración de estos banquetes, aún más si son íntimos. El alma al sentirse entre hermanos de un mismo sentimiento, efunde y se dilata y cobra fuerzas para seguir la áspera lucha que es esta vida. En el figurado Simposio, vertió las más divinas palabras sobre el Amor y su causa generadora la Belleza, poniéndolas en boca de Diótima, la Extrangera de Montinea, el mas divino de los filósofos.

En su última Cena el Hombre Dios nos legó a todos su Testamento de Amor y obró el más estupendo de los milagros. Descienda ahora sobre mi la gracia de seros grato, siendo eco del de vuestros sentimientos.

Tu obra pictórica, dulce y querido amigo, es seria. Tú te has acordado a la Vida, tus ojos se han abierto mucho y se han posado sobre las cosas. Tu curiosidad, tu afán de saber te hizo surcar los mares y las tierras. Estudiabas los Maestros del pasado. El sabio Oriente con sus tapices, sus vasos, sus telas, sus tablas, su estatuero mostró el adecuado Mímo de cada cosa. El ritmo del arabesco, la armonía del gesto con el alma que lo

anima, la irradiación en el cuerpo de la idea fundamental que lo mueve y vivifica. El imperio milenario en cuya civilización se fundió como en enorme crisol el oro del Oriente con el oro del Occidente, te ha señalado en sus mosaicos la estática de las figuras destacándose sobre los fulgores amarillos del metal preciosos.

Los Primitivos occidentales te han dicho como se modulan las altas cosas del alma con el lápiz y los pinceles; florecer en color los místicos sentimientos, la ingenuidad y la sabiduría.

Y tu Arte se ha engalanado con la precisión y armonía de la línea que lo hacen eminentemente decorativo. Por todo esto en la estilización has encontrado hoy tu fórmula. Y de la estilización se asombran y escandalizan algunos? Dijo Aristóteles en el capítulo VIII ó V (según las ediciones de su Política) que la Pintura aguzaba los sentidos y el entendimiento para comprender las bellas formas.

La constante observación, la incesante comparación de líneas y colores, descubre armonías, semejanzas y desemejanzas, relaciones íntimas en las cosas, al parecer vulgar, las más extrañas. Se enriquece la fantasía y entonces el demiurgo, la Poesía, se apodera de nosotros y crea cosas que pueden muy bien maldecir esas multitudes que harto ocupan su vida en funciones vegetativas. Algo más que una función fotográfica es la Pintura. Y no debe circunscribirse a estrechos límites.

Inmensa es la Naturaleza, inmenso su poder para innumeros sentimientos, siempre nuevos, nuevas fosforescencias de la incesante creación de las almas. Este es el poder del Arte, crear y crear; descubrir horizontes nuevos, y en el inmenso oleaje, flujo y reflujo de la vida, hallar en la noche de la Prosa, nuevos brillantes faros que iluminan y descubren nuevas cosas.

Y para resumirlo en breves palabras, estilización es espiritualización, intelección. Claro que la estilización tiene sus escollos, puede ser buena ó mala. Pero el intentar [es obra ya plausible y es elevarse y es esto ciertamente serio.

Y esta es la lucha eterna del artista con el vulgo que hizo esclamar a Alfredo de Vigny en su Stello que era raza maldita la raza de las potencias terrestres. Quiere el vulgo que el artista le sea su servidor, el esclavo de sus gustos y aficiones. ¿Y los gustos y aficiones de ambos son irreductibles, antagónicas y han de acabar divergentes? ¿Cómo, pues, reducir a la Fortuna? Pero tiene la Belleza inmenso poder. Es luz inefable que baña las cosas. Es la escalera mística que asciende de los mas ínfimos seres a las eternas regiones del Ideal. Es fuerza secreta, es perfume que llega a embriagar a todas las almas.

Y aquí recuerdo a aquel místico y alto poema escrito en Persia por Ferid Uddin Attar, titulado Mantic Outair. Dice el poeta que vivían los pájaros sin guía, sin orden sin concierto. La sabia abubilla los reunió a todos, y los propuso nombrar un rey. Cantó cada pájaro sus virtudes, venturas y desventajas. El ruiseñor su poder sobre las rosas, los jardines y el amor. El pavo real su pompa, su voluptuosidad. Propone la abubilla que sea rey un pájaro que dice vive, lejos, muy lejos, allá en altas montañas, en el Cáucaso. Es pájaro soberano, es digno el mas que digno, rey. Y todos los pájaros emprenden el vuelo para llegar a Simurgh. Vuelan y mas vuelan sobre desiertos, sobre mares, sobre áridas montañas bajo soles ardientes. Hay que atravesar siete valles terribles. Uno de ellos lo llama el poeta el de la Suficiencia donde reina un aire frío y glacial que roba a la vida su calor y a la muerte. Y la muerte en tan larga peregrinación es el terrible cazador que atrapa un día y otro a aquellos errantes pájaros que van en busca de Simurgh, y el brillante bando clarea y llega a ser una exigua compañía. ¿Sabéis cómo llegan a las montañas del Cáucaso? Pues 30, solo 30, las alas caídas, perdido el brillo de las plumas, jadeantes y con la agonía ya en sus cabezas. Pero llegan a la alta montaña y les inunda un gran resplandor como de un sol hecho de muchos soles. Es Simurgh. Y se miran los pájaros y ven fulgurar sus frentes. Todo aquello parece un inmenso espejo en que todo se mira fulgurante a sí mismo. Todo entra en un gran abismo de luz y para entrar en él entonces comprenden los pájaros que hay que renunciar a sí mismo.

Perdonadme el recuerdo de este apólogo. Pero veo en él muy bien condensada la vida del artista, mas bien, la lucha que es para él la vida.

Seas tú, Montenegro, de los 30! Y al levantar esta copa de cristal que contiene el vino, el líquido unificador del fuego que abrasa y del agua que disuelve sea símbolo del levantamiento de tu alma llena del fuego abrasador, transformador de las cosas, destructor de las formas

prosaicas para convertirlas en luz y calor. Que llevas en ti siempre agua disolvente para las bajas pasiones, agua de bautismo, agua lustral purificadora, que te llene de gracia! Que la Fortuna derrame sobre tí su cuerno de oro. Jamás seas para la pureza de tus intentos, mirto que sea alfombra de tus pies y laurel con que te coronen las Musas.

Y como Píndaro en su Olimpia II dedicada a Teron de Agrigento, yo vuelto a tus patrios lares, a Méjico dijo: «Con juramento de palabras verdaderas que hace cien años no dió ciudad alguna hombre mas amigo de sus amigos, y de manos tan liberales.—He dicho.»

Juan SUREDA.

Nuestros escritores ante la guerra

Es asunto interesante observar la actitud que los principales pensadores y literatos españoles han adoptado ante la actual contienda europea. I, seguramente, notaremos curiosas evoluciones en ellos al terminar la presente guerra.

Por de pronto parte del público y admiradores de algunos literatos ya han evolucionado radicalmente. Sin ir más lejos, en una popular revista española, en el Nuevo Mundo de la anterior semana, hay un artículo de un señor Sanchez Rojas, gran admirador de Benavente que merece comentario: Nos dice este señor en dicha meditación (así titula el mencionado artículo), que después de leer una sobremanera de Benavente, se quedó dormido. Luego se trasladó desde Salamanca a Madrid, (no dice en que clase) saluda a don Jacinto, le recrimina y avergüenza por su campaña germanófila, y, por fin, nos descubre la verdadera causa de que Benavente tenga simpatías por el triunfo de los Imperios centrales, en el siguiente párrafo:

«Vino la guerra. V. (a Benavente) sintió piedad, como los demás, por Bélgica V. sabe muy bien inglés, francés... ¿Sabe V. alemán? V. se hubiera ido con los aliados de buena gana. Pero con los aliados estaban Unamuno, Perez de Ayala, Ortega, Zaluteta, Xenius. V. iba a ser uno de tantos.»

Benavente uno de tantos al lado de Perez de Ayala, Ortega, Zaluteta, Xenius, y, como no, del señor Sanchez Rojas... En general, se puede decir que los intelectuales españoles se han dividido en germanófilos y aliadófilos (los neutralistas son muy pocos ó ninguno), siendo imposible precisar que partido es más numeroso. Por otra parte, prescindiendo de los que militan en un partido político y de los que no poseen suficiente personalidad para mantener su criterio en caso de estar en pugna con el del periódico en que escriben ya que los ideales y doctrinas españolas, salvo escasas excepciones, solo tienen un valor negativo, pues to que estas opiniones se fundan exclusivamente en ser opuestas a las de los partidos contrarios, no creo que se pueda afirmar, como generalmente se hace, que el sustentar ideales más o menos avanzados, determine el criterio en esta guerra. El hecho de encontrarse entre los germanófilos hombres de espíritu tan amplio, comprensivo y liberal como Pío Baroja, Cajal y Salladas, y entre los francófilos Unamuno, Madinaveita y Ortega y Gasset, habla en favor de lo que acabo de decir.

No aprovechando los datos de índole general para explicar la actitud de los literatos españoles voy a indicar el motivo que, a mi parecer, ha inducido a algunas de las principales figuras literarias españolas a inclinarse en favor de uno de los grupos «bellegerantes».

Azorin. En la formación del espíritu de este delicado literato ha influido enormemente un escritor francés Montaigne. Un gran número de los artículos de Azorin con finas divagaciones, atinados comentarios producto de impresiones que sobre su exquisita sensibilidad ejerce la lectura de clásicos españoles.

En otros, pinta las costumbres antiguas, la vida de los pueblos de un modo asombroso. Estos cuadros castellanos los escribe con tanto cariño, con tal claridad y exactitud que parece que Azorin haya vivido hace un par de siglos en aquellos pueblos, y haya tratado y sufrido juntamente con los hidalgos que retrata.

En cambio, cuando escribe sobre algún asunto contemporáneo, de la vida actual, (cosa poco frecuente) no parece que lo trata con el mismo interés y claridad, sino mas bien cumpliendo su deber.

Claro está que en un escritor como Azorin tan amante é identificado con las cosas de otra época, precisamente, en la cual estaba Francia en preponderancia, nos parecería un contra-

sentido ó una falsedad que, aunque escribe en ABC desde que se fundó y haya influido grandemente en el desarrollo de este diario, manifestara sus simpatías por la energía y acción de la moderna Germania.

Es de todo punto necesario decir unas palabras sobre la actitud de Ortega y Gasset, no solo por su gran valor sino por la enorme influencia que ejerce sobre la juventud intelectual española. Poco antes de comenzar la guerra publicó un libro, «Meditaciones del Quijote» en el que ensalza de tal modo a la raza germana que dudo exista otro libro en español que contenga juicios más halagüeños para los alemanes. Llega a decir que la civilización romana no merece tal nombre, que solo fué una civilización mediterránea, puramente comercial; afirmando que si en vez de Roma hubiera triunfado Cartago la civilización mundial hubiera seguido los mismos derroteros. Para él solo se registran dos civilizaciones en la historia, la griega y la germana.

Por otra parte en un album de una Srta. alemana leí yo un pensamiento, firmado por Ortega y Gasset, en el cual se condolía amargamente de no haber nacido en Alemania. Sus conocimientos filosóficos y su vasta cultura los adquirió en las Universidades de Alemania del Rhin, honrándose con la amistad de algunos profesores alemanes... dados estos precedentes, chocaría, y rozosamente, que sea el alma de la revista «España» tan francófila, sino pensáramos que ha ingresado en el partido reformista y que su actitud en esta guerra depende de conveniencias políticas, de razones de partido. Creo sinceramente que es uno de los contactos políticos españoles que reúne ideales y capacidad para influir noblemente en la política española.

Don Miguel de Unamuno es, a mi parecer, el escritor español que posee mayores conocimientos sobre Alemania. Su punto de vista consiste en la ausencia de idealismos y finalidad en la actual organización alemana.

Benavente funda su opinión en las ventajas que, para el porvenir de España, ofrece el triunfo de Alemania. Seguramente, el hecho de encontrarse Benavente cuando comenzó la guerra en Suecia, país de raza germanófila cuyas simpatías están decididamente por su su hermano, los alemanes, ha debido influir no poco en su actitud francamente germanófila.

Pío Baroja cree conveniente el triunfo de Alemania porque aceleraría la descomposición del catolicismo romano.

Hay otros escritores, Ricardo León, Rodríguez Marín, la Pardo Bazán, que son germanófilos, seguramente, por motivos religiosos, pero tomadas en sentido opuesto que Baroja, esto es por las ventajas que a la Religión católica acarrearía la derrota de Francia.

leyendo lo que dicen otros escritores, de menor nombradía, que los anteriores, nos encontramos que fundamentan su opinión en mil razones, más ó menos ingeniosas, pero casi siempre de índole personal ó privada; no siendo raro encontrar caballeros que nos dicen que son francófilos por resultarles antipáticos los bigotes del Kaiser, y otros que son germanófilos para molestiar a su suegro o a un amigo.

Creo que para orientarse en esta guerra y sus futuras consecuencias sólo debe haber un camino para todo español: estudiar el modo de ser de la organización alemana y el de Francia y ver cual nos conviene más imitar respetando todo lo que sea conveniente de los valores españoles.

Pedro ORTOS
Palma Octubre 1915.

LA GUERRA HACE UN AÑO

Burdeos.—Está decidido que el Gobierno francés vuelva a París el 20 del actual.

Londres.—Sigue el bombardeo de Tsig-Tao. Los defensores se defienden con energía.

Amsterdam.—Los alemanes han logrado pasar el Aíse, batiendo a los franceses en las cercanías de Soissons.

Londres.—Las escuadras inglesa y francesa bombardean los fuertes exteriores de los Dardanelos.

Los fuegos de las baterías de la costa no alcanzaron a los buques.

Londres.—Un submarino inglés ha chocado con una mina, hundíndose.

Petrogrado.—En la Prusia oriental los alemanes se han visto obligados a abandonar la ofensiva.

En la línea de Kíele, los austro-alemanes se batían en retirada.

El conflicto europeo

El viaje de Joffre a Londres

París, 1.º El diario «Le Temps» publica el siguiente relato oficioso del viaje del general Joffre a Londres: «El viernes por la mañana—dieron los transeúntes se sorprendieron al ver a un oficial general francés descender de su auto óvil junto a la puerta del ministerio de la Guerra.

En seguida reconocieron al general Joffre, cuya figura es tan popular en Inglaterra como en Francia, y comenzaron a aclamarle con entusiasmo.

La presencia del generalísimo francés, cuya visita a Inglaterra es la primera desde el principio de la guerra, despertó lógicamente mucho interés. Iba a celebrar una conferencia con lord Kitchener, durando bastante la entrevista.

A la una y media fué con el ministro de la Guerra inglés a la Embajada de Francia, donde M. Paul Cambón ofreció un almuerzo en honor del generalísimo.

La noticia de la llegada del general Joffre se extendió rápidamente por Londres, y cuando salió en automóvil acompañado de lord Kitchener, un gentío numeroso les hizo una ovación delirante. El general se manifestaba muy emocionado por la cordialidad y el calor de la acogida, y respondía con saludos a los vivas del público.

Por la tarde celebró una nueva conferencia en casa del primer ministro, que duró tres horas. Asistieron a ella Mr. Asquith, lord Kitchener, Mr. Balfour, Mr. Lloyd George, sir Edward Grey, sir Hamilton, y muchas altas personalidades militares francesas é inglesas.

Un servicio de orden en los alrededores de la morada del primer ministro contenía a la gente, desecha de ver al generalísimo.

Joffre celebró luego una conferencia aparte con Mr. Lloyd George. El generalísimo, el embajador de Francia y muchos oficiales fueron invitados a cenar por lord Kitchener en York-House.

A la mañana siguiente, el generalísimo fué al palacio de Buckingham, donde expresó a la Reina sus vivos sentimientos por el accidente sobrevenido al Rey, y haciendo constar sus deseos de un pronto restablecimiento. Después se dirigió a Marlborough-House, donde fué recibido por la Reina Alejandra.

Más tarde, el general Joffre volvió al ministro de la Guerra, donde celebró una nueva conferencia con lord Kitchener antes de la reunión del Gabinete. Esta reunión, muy importante, debió haberse celebrado el día anterior, como fué aplazada a consecuencia de las trascendentales conferencias celebradas con el generalísimo francés.

Lord Kitchener le ofreció una cena por la noche, partiendo luego para Francia el general Joffre.

Su personalidad ha producido gran efecto, y la exposición que ha podido hacer de sus puntos de vista relacionados, no sólo con la campaña balcánica, sino con todas las operaciones militares, habrá sido escuchada con profunda atención.

En Curlandia principia la guerra de trincheras

San Petersburgo 1.º.—Los habitantes de Tackum Dobien y otras poblaciones de la Curlandia, invadidas por los alemanes, declaran que no es difícil atravesar las líneas alemanas.

Estos fugitivos han informado a las autoridades rusas que el enemigo ha construido varias líneas de trincheras, paralelas unas a las otras, al Oeste y al Sudoeste de Riga.

Estas trincheras han sido construidas con motivo de la campaña de invierno que se aviecia. El interior de ellas está muy bien acondicionado y provisto de aparatos de calefacción. Detrás de las trincheras se han construido varias líneas férreas de vía estrecha.

Un artículo de Alomar

En «El Día Gráfico» de Barcelona, Gabriel Alomar ha publicado un artículo titulado «El alma y la armadura». He aquí los últimos párrafos de dicho artículo:

«La disciplina como ideal! Pero, señores, la disciplina será en todo caso un medio, jamás un fin. Y desgraciado el pueblo que la toma como fin, porque se condena a muerte voluntaria. Ahí tenéis, en realidad y en idealidad, los dos ejércitos que topan. De un lado Francia, el sentido de la belleza de la vida, el «tacto de la gracia» el ascetismo instintivo del bien. El bien más íntimo en cada individuo y el bien más extenso en la colectividad—Del otro lado Alemania—ó, mejor, Prusia—«absorción del alma en la armadura» en la armadura del Emperador...»

La herencia griegodina, amplia y generosa, chocando con la herencia del llamado socialismo de cátedra, evolucionado desde el Rey Sargento hasta Bismarck y Treitschke.—Y, como ha dicho muy bien mi amigo Amadeo Hurtado, el recuerdo español de la Casa de Austria no podía permanecer silencioso é indiferente ante ese rayguir de la ruda dinastía germana.—Hay, pues, en la presente lucha espiritual entre las dos Españas, la francófila y la germanófila: (el alma y la armadura), algo como una nueva guerra de Suedonia, que los amigos de Francia combatan con la ayuda del legendario Marlborough; algo como una nueva guerra napoleónica, en que los africanos vemos a nuestro lado a Wellington...»

La toma de Kragujevatz

Los austro-alemanes se han apoderado de Kragujevatz. La ciudad de Kragujevatz, que cuenta con 19.000 habitantes, se encuentra sobre el Lepenzin, situado del Morava a 25 Kilómetros al Oeste de dicho río. Capital de distrito y residencia del general comandante de la cuarta división del Ejército serbio, constituía el principal arsenal de aquel país.

Posee una fundición de cañones, varios establecimientos técnicos y una fábrica de armas.

Durante el gobierno de Milosh Obratovich, a principios del siglo XIX, fué capital del Principado. La antigua residencia, o «Konak», de aquel Soberano, constituye hoy una de las curiosidades arqueológicas de la citada población.

Al lado del «Konak» se encuentra una antigua iglesia, donde se celebraron las «Skouptchinas» ó asambleas nacionales de 1827, 1858 y 1861.

Un ferrocarril de 25 kilómetros une a Kragujevatz con la línea férrea de Nisch a Belgrado.

También tiene carreteras a Vilanovatz y Kraljevo, y al macizo montañoso del distrito de Rudnik, al Oeste, comunicándose así con Valjevo y la cuenca del Sava, en poder hoy de los austro-alemanes.

Detalles del homicidio del Arenal

Ampliando las noticias que adelantamos ayer referentes al sangriento suceso ocurrido en el caserío del Arenal entre dos trabajadores empleados en las obras del ferrocarril de Palma a Santanyí podemos añadir que la disputa se suscitó entre los individuos Ignacio Vellina Bureta, viudo, de 45 años de edad, natural de Morata de Gileca (Zaragoza) y Juan González Traiz, viudo, de 43 años, natural de Burjoguena (Teruel).

Entre ambos individuos existían antiguas rencillas personales y en la noche del martes último el González intentó pelear con una cochera en la que previa autorización del dueño se había instalado el Vellina, a lo cual se opuso éste, trabándose entre ambos fuerte contienda de resultados de la cual recibió el Vellina tres heridas en la región torácica que le produjeron la muerte a los pocos momentos.

El agresor, cometido el hecho, fué a presentarse al Cabo del puesto de Ca-

La calefacción más higiénica y económica. Estufas salamandras inglesas

ALMACENES BON MARCHÉ JUAN URGELLÉS. Grandes novedades para Señora y Caballero. Variado surtido de boas y pieles. Modelos abrigos de todas clases.

El Dr. Luis Frontera. Permanecerá en Palma los días 6 y 7 de Noviembre. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato génito-urinario de 12 a 2.

MARGARITA SEGURA MÉDICO. Especialidad en enfermedades de la mujer y niños. Plaza del Ferrocarril (frente a los almacenes Alzamora y edificio de la Fábrica de bolsillos de L. Pomar & hijos), entresuelo.

ALABERN y C. SASTRERÍA-PAÑERÍA-CAMISERÍA CEREROLS PALMA. han puesto en venta las novedades de la temporada

El cadáver que fué trasladado al Cementerio de Lluçmanor donde se le practicará la autopsia. El agresor fué entregado por el cabo de Carabineros a la referida autoridad judicial y conducido a Lluçmanor custodiado por una pareja de la benemerita.

Política local. Anoche recibimos la siguiente carta de nuestro estimado amigo don Bernardo Roca:

El Centro mallorquín de Barcelona. Esta sociedad con el festival que organizó a beneficio de las familias de los naufragos del «Ponceño» recordó la cantidad de 7430 pesetas.

De Sociedad

Vuelve a guardar cama por continuar sufriendo ligera fiebre el M. I. señor don Antonio María Alcover, Vicario Capitular, S. V. Hacemos votos para que el ilustre enfermo recobre totalmente la salud perdida.

De Instrucción Pública

Ha sido jubilado con el haber anual de 1.700 pesetas, don Antonio Gelabert, maestro de Tarragona. Se ha concedido dispensa de edad a don Antonio Forteza, Fomar para ocupar el cargo de ayudante interino graduado de la Escuela de Comercio, de Palma de Mallorca, si el claustro de dicho Centro estimara necesario utilizar sus servicios.

Notas Municipales

Por falta de número no pudo reunirse ayer la Comisión de Gobierno y Policía, habiendo sido de nuevo convocada para hoy a las once y media.

Hallazgo de un cadáver

Ayer por la mañana fué hallado en su propio domicilio de la calle de Ca'n Perantoni, del Molinar de Levante el cadáver de la vecina María Bosch Colón, de 50 de edad.

Teatros

La Tosca es casi siempre ópera de repertorio de las compañías que nos visitan, ya para lucimiento del barítono, ya para que la tiple haga ostentosas sus facultades. Por lo tanto es ópera donde se pesan facultades y nacen comparaciones, que podrán ser todo lo odiosas que se quiera pero que brotan en el público como cosa inevitable.

El nuevo Gobernador

Lurante el día de ayer accudieron al Gobierno civil para saludar al nuevo Gobernador civil los siguientes señores: Los Alcaldes de Pollensa, Santa María, Sineu y La Pineda; el Interventor de Hacienda, don Carmelo Sales; el Inspector del Trabajo don Mariano Sánchez; el contralmirante don Juan Muntaner, el Presidente del Fomento del Cívico señor Massanet; los diputados provinciales don Juan Víctor, y don Pedro Llobera, el Secretario de la Escuela de Bellas Artes, señor O'Neil, el jefe del partido Conservador de Sóller don Miguel Colom acompañado de don Jaime Morell y don Baltasar Marqués, el jefe del partido liberal de Sóller, don Juan Canals y el Presidente del Círculo Mallorquín don Antonio Font.

Boletín Meteorológico

Table with weather data: Barómetro (a las 9 m.), Termómetro (a las 9 m.), Máxima al sol, etc.

Notas agrícolas

La actual cosecha de vinos. Para poder calcular el enorme desastre que los principales países vinícolas de Europa han sufrido por la invasión del «mildiu» y otros contratiempos, basta hacerse cargo de los siguientes datos:

CULTOS

Para hoy. Júbileo de Cuarenta Horas. Continúan en San Juan: Todo como el día anterior.

Notas municipales

En el vapor Bellver, llegaron ayer de Barcelona, don Manuel Fuenmayor, don José Vilanova, don Hector Moller, don Jaime Pérez y don Emile Chauvin y senora.

El nuevo Gobernador

Lurante el día de ayer accudieron al Gobierno civil para saludar al nuevo Gobernador civil los siguientes señores: Los Alcaldes de Pollensa, Santa María, Sineu y La Pineda; el Interventor de Hacienda, don Carmelo Sales; el Inspector del Trabajo don Mariano Sánchez; el contralmirante don Juan Muntaner, el Presidente del Fomento del Cívico señor Massanet; los diputados provinciales don Juan Víctor, y don Pedro Llobera, el Secretario de la Escuela de Bellas Artes, señor O'Neil, el jefe del partido Conservador de Sóller don Miguel Colom acompañado de don Jaime Morell y don Baltasar Marqués, el jefe del partido liberal de Sóller, don Juan Canals y el Presidente del Círculo Mallorquín don Antonio Font.

Boletín Meteorológico

Table with weather data: Barómetro (a las 9 m.), Termómetro (a las 9 m.), Máxima al sol, etc.

Notas agrícolas

La actual cosecha de vinos. Para poder calcular el enorme desastre que los principales países vinícolas de Europa han sufrido por la invasión del «mildiu» y otros contratiempos, basta hacerse cargo de los siguientes datos:

CULTOS

Para hoy. Júbileo de Cuarenta Horas. Continúan en San Juan: Todo como el día anterior.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo. Bulow inicia las negociaciones de paz en Lucerna? Francia no hará la paz mientras su territorio no esté libre del enemigo y Bélgica haya recobrado su independencia. Persia no tiene ningún acuerdo con los enemigos de la Cuadruple. Los alemanes son dueños de la fábrica de municiones de Servia en Kragujevats. Las tropas inglesas de Egipto son trasladadas a Salónica. La empresa de Salónica poco menos que imposible. Escándalo en la Cámara griega. Crisis total en Grecia.

Telegramas de Madrid. Madrid 3 a las 24. Explosión. París.—No ha tenido la importancia que se creía en un principio la explosión ocurrida en un taller de pirotecnia de Saint Chamont. Solo dos obreros están gravemente heridos. Los restantes tienen solamente ligeras heridas. Fomentando la insurrección de la Albania. Atenas.—Viajeros llegados de Albania dicen que Austria está asumiendo importantes partidas de albaneses que atacarán a los serbios, facilitando así el que los búlgaros puedan llegar al Adriático. El ejército de Egipto. París.—La prensa comenta jocosamente el título que los alemanes han dado al ejército de Mackensen que opera contra Servia. Le han titulado el ejército de Egipto, como indicado para ir a disputar a los ingleses el dominio del antiguo reino de las pirámides. Submarinos austro-alemanes. Roma.—El capitán de un vapor llegado a Nápoles da cuenta que en el Mar Egeo y el Mediterráneo

encontró una escuadrilla de submarinos que le dieron caza pero no pudieron alcanzarle a causa de desarrollar su buque mayor velocidad. Industrias de agujas alemanas. Ha gestionado del ministro de Estado el señor Bastrina la importación de agujas alemanas para los telares de géneros de punto notándose su falta en tan importante industria. A gestiones del ministerio se ha obtenido la autorización para las primeras expediciones por parte de Alemania y su salvoconducto del gobierno inglés para expedirlas por Holanda. Abandonando sus hogares. Atenas.—El elemento civil de la costa búlgara en el mar Egeo ha abandonado sus hogares refugiándose al interior en vista de los bombardeos de aquella costa por la escuadra aliada. El nuevo Gobernador de París. París.—Con motivo de haber sido nombrado ministro de la Guerra el Gobernador militar de París M. Gallieni, el Gobierno ha nombrado para sustituirle al general

Mamory, vencedor de la batalla del Ourg, primera fase de la del Marne. Submarinos desaparecidos. Roma.—La prensa recoge el rumor de haber desaparecido en el mar Egeo cinco submarinos austriacos. Madrid 4 a las 5. Comunicado francés. París.—Un comunicado oficial de la noche dice que destruimos importantes trabajos de los alemanes. En el sector de Beausaigues hubo lucha de artillería y de trincheras particularmente violenta. En la Champagne hubo un ataque alemán precedido de un bombardeo de obuses y gases asfixiantes que llegó a las posiciones francesas del sur de la Granja de Chanson, en el sector de Masiges donde los asaltantes solo consiguieron penetrar y en las demás partes sufrieron grandes pérdidas. En los Vosgos continuamos eficazmente las trincheras y las posiciones alemanas en la región de Voilu. Comunicado alemán. Berlín.—Dice un comunicado alemán,

Teatro oriental.—El Ejército de Hindenburg ha rechazado ataques delante de Bana, Rugo, Illus, Parvinkolka, sufriendo grandes pérdidas los rusos. Rechazamos la línea alemana entre Sventen y el lago Ilsen. Los rusos sufriendo muchas pérdidas ocuparon Mikuligohki. El Ejército del Príncipe Leopoldo sigue sin novedad. El General Linninge contuvo la ofensiva en Chatonytsdnico, Brencanal, Oginski, en ambos lados de la carretera de Lisowo Czartorysk que obligó nuevamente a los rusos a retroceder. Cogimos 5 oficiales y 260 soldados prisioneros y tres ametralladoras. El Ejército del General Bothmer sigue combatiendo al norte de Syen sikowce. Balkanes.—Los austro-alemanes han apoderado de Wsico y atravesaron la carretera Kekek Krangasjevac y ambas orillas del Morawa, en donde se resisten obstinadamente los serbios. Nos apoderamos de 6 cañones, dos tubos lanzabombas, varios miles de fusiles y gran cantidad de municiones.

El General Kowess hizo 350 prisioneros y cogió 4 cañones. El General Bjadjeff expulsó al enemigo del oeste de Planimyea y cogió 230 prisioneros y cuatro cañones. Al oeste de Kujacebad progresaron los búlgaros apoderándose de la cabeza del puente Sorjij y adelantaron hacia Misawa pasando las montañas de Pleseverg y Gujoska cogiendo 300 prisioneros y dos ametralladoras. En el valle de Wisawa algunas fuerzas búlgaras que habían avanzado, flaquearon al ser atacadas por fuerzas superiores. Los búlgaros se resistieron desde Belaplanka. Estado del Rey Jorge. Londres.—El Boletín del Estado dice que el Rey pasó mala noche, teniendo algunos sufrimientos. Su estado general ha mejorado, pudiendo tomar alimentos sólidos. Noticias de los ingleses en Oriente. Londres.—Noticias de Oriente dicen que los ingleses han mejorado. Progresaron en el sector de Strunizta. En los Dardanelos reina calma turbada solamente por la explo-

sión de minas en ambas partes, teniendo nosotros, los ingleses, la ventaja. Comunicado austriaco. Viena.—Un comunicado oficial dice que continúan los combates en Strypa. Al este de Frent atacaron ayer en masas compactas los rusos en Biafmauill y con rápido contraataque rechazamos a los enemigos que sufrieron grandes pérdidas. Les cogimos dos mil prisioneros. Bajo el contraataque en Styr fracasó el ataque ruso a pesar del desmoronamiento causado por el abuso de las municiones. En el frente italiano ayer hubo grandes combates en la región de Grontizia. En esta región como en Corintio intentó la Infantería enemiga romper nuestro frente rechazándonos. En el sector de Plawa y monte San Miguel les causamos grandes pérdidas. En la altura de Podgora continúa el combate. En los Balkanes avanzamos a la frontera de Montenegro apoderándonos de las alturas fronterizas de Kople Briavac. En el sudeste de

Vinegrado rechazamos los ataques de los montenegrinos. Kowes ganó terreno en el norte de Pozega franqueando la línea Tehtchak Kragujevac. El general Galwitz combatió en las alturas este de Kragujevac y Nbrtelago. Bulow en Lucerna.—Negociaciones de paz? Roma.—Dicen de Zurich que se confirma que ha llegado Won Bulow a Lucerna. Circulan rumores de que ha conferenciado con personajes ingleses y franceses. Se supone que las negociaciones de la paz se celebrarán en Berna ó Lucerna. Los periódicos alemanes aluden a la paz afirmando que el nuevo Ministerio francés no será un obstáculo a las informaciones. Agregan los periódicos que las tentativas de los alemanes para la paz obedecen a la situación económica interior de los alemanes y a la falta de tropas para reponer las pérdidas. Discurso de Briand. París.—El nuevo jefe del gobierno M. Briand, en la Cámara de los

deputados zos del G á reprimi disciplina Tribut pas. Pide el para coo tia de un Dice q los aliad las oper Augur tu serán tu de los rán, pue cer y ver Brian París jo M. Br mara á cho, que era pren envaina ocupació liberaci Se con al Gobie uno. La exp Dicer jeros se llevar a to que r inspec Roma París que el desmen res de Ni A de cu territorio Persi los manife so y b mado r migos Com París las tre rante E grande Lille y Waas. A lenta Cham de Ch Un mitió mayo avanz siguió Est apesa que dispa En y Ra lar. Com Vi dice nuan En de B mal A todo por dian ron que E tinu Gor wa Do y mot zád v die r rig bre cons as del tor cie at síe de m au pu in co 2 p

diputados ha dicho que los esfuerzos del Gobierno van encaminados a reprimir con energía la falta de disciplina en interés de la Patria.

Tributó grandes elogios a las tropas.

Pide el concurso del Parlamento para cooperar a la victoria, garantía de una paz duradera.

Dice que los Estados Mayores de los aliados están indelicados en las operaciones de los Balcanes.

Anguró que los imperios centráles serán derrotados ante el espíritu de los aliados que no desfallecerán, pues tenemos voluntad de vencer y venceremos.

Brand ha dicho que no hay nada de paz

Paris.—El Presidente del Consejo M. Briand, contestando en la Cámara a las interpellaciones ha dicho, que no había nada de paz, que era prematura y que Francia no envainará su espada hasta que se reintegren los departamentos de ocupación y se haya conseguido la liberación de Bélgica.

Se concedió un voto de confianza al Gobierno por 515 votos contra uno.

Madrid 4 a las 16'30

La exportación de la naranja

Dicen de Sevilla que los naranjeros se han comprometido a no llevar a los buques mas cargamento que naranja sometido a una inspección del gobierno inglés.

Rumores de paz desmentidos

Paris.—Comunican de Zurich que el gobierno austro-húngaro ha desmentido oficialmente los rumores de paz entre Austria e Italia.

Ni Austria ni Alemania, ambas de acuerdo, no harán concesiones territoriales.

Persia no tiene acuerdo con los enemigos de la Cuádruple

Persia.—El gobierno persa ha manifestado a los gobiernos ruso y británico que no tienen firmado ningún acuerdo con los enemigos de la Cuádruple.

Madrid 4 a las 20

Comunicado oficial francés

Paris.—El telegrama oficial de las tres de la tarde dice que durante la noche última se trabaron grandes combates en el camino de Lille y al este de Lunville y Saint Waas.

Al mismo tiempo continuó la violenta lucha de artillería en la Champaña y región de la Granja de Chanson.

Un contraataque energético permitió a los franceses recuperar la mayor parte de las trincheras avanzadas donde los alemanes consiguieron entrar ayer.

Estos fueron desalojados de ellas a pesar de la energética resistencia que opusieron apoyados por los disparos de líquidos inflamables.

En el frente francés de Kriwolvac y Rabrovno no hay nada que señalar.

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Un comunicado oficial dice que en el frente ruso continúan los combates.

En las orillas de Strypa y norte de Buszacs la artillería austriaca malogró un ataque ruso.

Al norte de Bienniava ha durado todo el día la lucha encarnizada por la posesión de Siemikowco.

Las fuerzas austro-húngaras mediante varios contraataques tomaron a los rusos un pueblo y una alquería.

En el frente italiano, estos continuaron ayer sus ataques contra Goritzia y contra el frente de Plawa incluso el norte del sector de Dover.

Contingentes italianos nutridísimos atacaron pero fueron rechazados.

el fuego y les atacamos aprisionando a cinco mil hombres.

En la región de Turtum y norte de Arak hubo encuentros de las vanguardias.

En la región de Van perseguimos a los Kurdos cogiéndoles un rebaño de 1.400 cabezas de ganado.

Al suroeste de Unira nuestros buques se tirotearon con los Kurdos.

Comunicado oficial italiano

Roma.—Un telegrama oficial dice que el enemigo ha reanudado el intento de detener nuestra ofensiva y recuperar las posiciones conquistadas por nosotros.

Con tal motivo iniciaron violentísimos ataques nocturnos que resultaron estériles.

Seguimos la ofensiva en el sector de Stein, zona de Montenegro y Zagora.

En este último punto ocupamos ayer las casas más elevadas de la aldea, aprisionando 72 soldados.

Al oeste de Govitzia la lucha continúa encarnizada junto a la aldea de Oslavia.

La reina de Rumania operada

Bukarest.—Un oculista francés ha operado a la reina Isabel de Rumania.

Se cree que la operación habrá tenido éxito.

Madrid 4 a las 24

Los alemanes han reforzado las tropas del general Mackenson

Londres.—Los alemanes han retirado fuerzas del frente oriental para reforzar las que manda el general Mackensen que opera en Servia.

La evacuación de Gallipoli

Londres.—El Subsecretario del Ministerio de la Guerra ha declarado que los aliados han abandonado Gallipoli por enfermedad de 3210 oficiales y 75.000 soldados.

Confirmando el avance de los serbios

Paris.—Un despacho oficial de Servia confirma que el enemigo avanza sobre Kragujovac replegándose las tropas serbias en las posiciones del sur de dicha ciudad.

En el frente del este, ante las fuerzas superiores del enemigo nos hemos replegado en dirección a Mehara.

En el Centro derrotamos al enemigo en dirección a Belapolnca, causándole perdidas.

Comentando la declaración ministerial. Lo que dice «Le Ganolis»

Paris.—La prensa comenta la declaración ministerial conviniendo en que M. Briand lance el reto para demostrar que los enemigos de Francia no tienen que esperar por parte de esta el cansancio.

El país aclamará las palabras de M. Briand.

Le Ganolis dice que en la declaración caben dos palabras, gobernar y vencer.

Invitación al Japon para que tome parte activa en la guerra

Petrogrado.—El Navois Vremia invita al Japon para que tome una parte mas activa en la guerra.

Avance de los búlgaros

Salónica.—Los búlgaros avanzan en las cercanías de Veles ocupando parte del desfiladero.

Renovaron el ataque contra Kriwalej defendida dicha población por los franceses.

co dice que el 27 de Octubre un submarino alemán atacó en el Mar Negro la flota rusa causando graves averías a un acorazado de doce mil toneladas.

La flota se retiró a toda máquina hacia Sebastopol.

Buenas relaciones entre Bulgaria y Rumania

Berna.—Noticias de San Petersburgo dicen que las relaciones entre Bulgaria y Rumania son tan amistosas que las fuerzas búlgaras de la frontera rumana han sido retiradas.

Inglaterra y la compra de Grecia

Londres.—El «Morning Post» dice que la oferta de Chipre para comprar a Grecia demuestra la debilidad de Inglaterra cuya dirección ha caído en manos nerviosas e inhabiles.

La empresa de Salónica poco menos que imposible

Paris.—El corresponsal que fué con la expedición a Salónica escribe que ello es una empresa poco menos que imposible.

Faltan allí ferro-carriles y los caminos son destestables por lo que el transporte de impedimenta presenta dificultades enormes.

Además los griegos con el pretexto de movilizar su ejército requisaron todos los medios de transporte.

Añadase a todo esto que al desembarcar las tropas aliadas no se cuidaron de traer carros.

El Gobierno búlgaro se incauta de unas líneas férreas

Amsterdam.—Dicen de Sofia que las líneas férreas de Bulgaria que pertenecen a una sociedad francesa han sido incautadas por el Gobierno búlgaro.

Francia rehusó la ayuda de Grecia

Berna.—La «Gaceta de Lansanne» dice que en Abril Grecia ofreció a Francia su concurso y su ejército para marchar contra Constantinopla a condición de un desembarque de 300 mil franceses en Salónica para apoyar a Servia.

Francia rehusó la oferta en términos tales que el rey de Grecia se sintió profundamente molestado.

La prensa censura el discurso de Asquith

Londres.—La prensa comenta el discurso de Asquith en la Cámara, calificándolo de vago e impreciso.

Nuevo canciller de Rusia

San Petersburgo.—Se asegura que Goremikpui será nombrado canciller, cargo vacante desde el año 1882.

Soldados serbios refugiados en Rumania

Berna.—Noticias particulares recibidas de Bukarest dicen que siete mil soldados serbios se han refugiado en Rumania.

Escándalo en la Cámara griega.—¿Dimitirá Zaimis?

Atenas.—Al discutirse en la Cámara los proyectos militares se suscitó un incidente entre la mayoría venizelista y el ministro de la Guerra.

El jefe del gobierno Zaimis planteó la cuestión de confianza.

Intervino Venizelos declarando que es imposible otorgar la confianza a un gobierno cuya política nefasta lleva la Patria a la ruina.

Hablaron otros jefes del partido.

El voto de confianza fué rechazado por 147 votos contra 114.

Se cree que Zaimis presentará la dimisión.

Madrid 4 a las 5

Llegada de la Comisión sevillana

A las diez de la noche ha llegado en tren especial una numerosa Comisión de Sevilla compuesta de industriales y comerciantes.

Los esperaban en la estación representantes de las Cámaras de Comercio y de la industria de Madrid y algunos individuos de la colonia sevillana.

El objeto del viaje de la Comisión es para tratar de las tarifas extraordinarias impuestas por el Ayuntamiento, las que a juicio de los comisionados matarán lo más importante de la industria y comercio sevillano.

Mañana comenzarán sus gestiones invitando a los señores Dato, Sanchez Guerra y Bugallal.

El Vice-presidente del Congreso

El Subsecretario de Gobernación señor Quejana nos ha confirmado que serán designados para Vicepresidentes del Congreso los señores, cuyos nombres adelantamos por el mismo orden que indicábamos.

La cuarta vicepresidencia la ocupará el liberal señor Aura Boranet que ya venía desempeñándola.

Campaña contra las zonas neutrales.—Circular a las Cámaras de Comercio

Telegrafian de Zaragoza que en aquella capital arrecia la campaña contra las zonas neutrales.

La Cámara de Comercio ha dirigido a todas las Cámaras de España una circular planteando nuevamente el asunto de las zonas neutrales.

Dice la circular que ciertos elementos de Barcelona tratan de ejercer la tutela alusiva sobre el régimen económico de España.

Se añade en la circular que las zonas neutrales no significarán nunca la constitución de la economía nacional y solo servirán para el encarcamiento de algunos artículos mientras que otros sufrirán desastrosas consecuencias.

Las peticiones de las zonas han rechazado la fórmula armónica de que salve los intereses generales.

Para la próxima apertura de Cortes urge organizar la defensa para evitar que por sorpresa se arrebatase la esperanza del porvenir industrial de nuestras regiones.

Las Cámaras de Comercio designarán representantes que asistan a las reuniones que se celebren en Madrid antes de que se reunen las Cortes.

También se ha requerido a las Diputaciones de España para que requieran los representantes en Cortes que se opongan a las zonas neutrales.

Madrid 4 a las 20

Reunión de exministros demócratas.—La reapertura del Parlamento

A las cuatro y media de la tarde se han reunido en el domicilio del señor García Prieto los exministros demócratas señores Groizard, Guillón, Concas, Ruiz Valarino, Rodríguez, Burell, Barroso, Alvarado y Echegaray.

El objeto de la reunión era cambiar impresiones con motivo de la reapertura del Parlamento y acordar la línea de conducta que seguirán los demócratas en las Cortes.

Madrid 4 a las 24

Reunión de los demócratas.—Acuerdos

A las seis y treinta se ha celebrado la anunciada reunión de los demócratas.

Al terminar facilitaron la siguiente nota oficiosa:

Dió cuenta el señor García Prieto de cuanto se relaciona con la inteligencia entre ambos partidos liberales, obteniendo el aplauso unánime la exposición hecha.

Ha merecido igual aprobación las explicaciones dadas referente a la alianza electoral combinados con los elementos democráticos.

termine la conducta que considere más oportuna y patriótica.

Los senadores y diputados ejercerán desde luego una severa fiscalización en los actos del Gobierno aunque con la mesura y comedimiento que las circunstancias imponen.

Las reformas militares

Madrid 4 a las 16'30

Declaraciones de Echagüe.—Se modifica la constitución de los regimien tos de Baleares

El periódico El Imparcial publica unas declaraciones del general Echagüe sobre sus reformas militares.

Creará el Estado Mayor Central y organiza el cuerpo superior del Ejército para las cuestiones que revistan suma gravedad del cual formarán parte dos exministros de la Guerra de distintos partidos.

Mantiene el proyecto de rebaja de edades y crea cargos de instrucción de servicios de batallón y una escuela como elemento experimental de táctica de tiro.

Disuelve las brigadas de cazadores y de estos batallones agregará uno a cada división.

Todos los regimientos de infantería tendrán ametralladoras.

Suprime la mitad de las músicas y todas las charangas.

Modifica la constitución de los regimientos regionales de Baleares y Canarias.

Disminuye las Planas Mayores del Ejército de Africa.

Reforma la remonta y separa los servicios del cuerpo de ingenieros.

El reglamento de recompensas sufrirá pocas alteraciones.

Los jefes y oficiales que posean varias cruces pensionadas solo cobrarán una.

Estas reformas, dijo el ministro, son el paso necesario para la transformación del Ejército cuando se tengan todas las enseñanzas de la guerra europea.

CONGRESO

Madrid 4 a las 16'30

Sesión preparatoria

A las doce se ha verificado la sesión preparatoria del Congreso asistiendo escasos diputados.

Se ha leído el decreto de convocatoria, levantándose la sesión.

SENADO

Madrid 4 a las 16'30

La sesión preparatoria en la Alta Cámara se ha celebrado a una de la tarde, asistiendo unos treinta senadores.

Se leyeron los decretos nombrando al señor Sanchez Toca presidente que ocupó su asiento seguidamente, pronunciando algunas palabras de bienvenida y de gracias al Rey y al Gobierno.

Se acordó que las sesiones empiecen a las tres de la tarde.

Mañana se procederá a la elección de secretarios.

El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha

Si lo has leído, lector, debes volverlo a leer; si no lo conoces debes apresurarte a leerlo. Es el mejor tributo que todo español puede rendir a su autor, el inmortal Cervantes.

A precio increíble.—Un tomo encuadernado en cartón, con preciosas láminas, con 892 páginas UNA PESETA en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

El Año en la Mano

Para 1916 Precio 1'50 ptes.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica la propuesta reglamentaria de ascensos correspondiente al mes actual.

Los Reyes de cacería

Los Reyes marcharon de cacería a Ventosilla.

Los Colegios de procuradores

Los Colegios de procuradores de provincias piden al señor Dato que no se modifiquen los aranceles.

Cuestión comercial

El señor Dato ofreció a la Comisión sevillana estudiar la cuestión de la Unión Comercial y el conflicto promovido por los arbitrios municipales de Sevilla.

Escritor fallecido

Ha fallecido el escritor socialista Tomás Ucaebé.

Un incendio en la Central telefónica

En la Central telefónica oficial, instalada en el edificio de Telégrafos, se ha declarado un incendio en la sala de aparatos produciéndose general alarma.

Las señoritas encargadas del servicio pidieron auxilio y algunas se desmayaron.

Acudió rápidamente el servicio de incendios.

Todo quedó destruido.

Afortunadamente el fuego fué dominado rápidamente.

Madrid 4 a las 24

Regreso de los Reyes de la cacería de Malpica—Comida en Palacio

Los Reyes regresaron a las ocho y treinta de la cacería de Malpica.

Aunque el tiempo fué algo lluvioso la cacería fué animada cobrándose muchas piezas.

Esta noche se celebró en Palacio una comida familiar con motivo del santo del Infante don Carlos.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 3 a las 24

Una boda

Washington.—Para últimos del próximo Diciembre se anuncia el casamiento del presidente Wilson con la señora Galt.

Dicha ceremonia tendrá un carácter íntimo.

Ley rechazada

Washington.—El Tribunal Supremo de los Estados Unidos ha declarado no constitucional la ley votada por el Estado de Arizona relativa a los extranjeros y contra la cual formularon protestas varios gobiernos.

Se espera igual declaración respecto a la ley votada contra los extranjeros por Estado de California.

Tal decisión declara que los extranjeros tienen en los Estados Unidos el derecho a la protección de las leyes como todo el mundo.

Madrid 4 a las 24

Francia e Inglaterra se proponen reconocer el Gobierno de Carranza

Washington.—El embajador inglés en esta capital ha manifestado que los departamentos de los Estados de Francia e Inglaterra se proponen reconocer el Gobierno de Carranza.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 4 a las 22

Día lluvioso

Hay ha llovido durante todo el día.

Presentación de candidatos

Ahora los regionalistas y los radicales celebran meetings de presentación de candidatos.

Hablarán los señores Lerroix y Cambó.

El incendio del Principal

Los bomberos siguen combatiendo los pequeños fosos que aun humean en el destruido teatro Principal.

Nuevo Vicario general

El canónigo M. I. señor Gintart ha sido nombrado Vicario General.

Enseñanzas Montessori

El próximo lunes empezará a

La marejada radical.—Contra el candidato nacionalista

Sigue la marejada en el partido radical por la cuestión de la candidatura.

La junta radical del distrito seso hace público que rehusa apoyar el candidato designado por el señor Lerroix, presentando otro.

Varios miembros de la Junta radical del distrito 4.º han desistido por haberseles impuesto un candidato nacionalista.

El centro radical del mismo distrito ha comunicado a dicho candidato que no cuente con su apoyo.

También los radicales del tercer distrito se encuentran disgustados por hacérselos votar un candidato nacionalista que acusan de estar supeditado a la Liga.

El periódico Germinal ataca la coalición y aconseja a los radicales que no voten a los candidatos nacionalistas.

BUXAREU

NOTICIAS DE LOS MEJORES MEDICOS DE LAS ZONAS NEUTRAS

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

Las aguas de las zonas neutras son las mejores para beber. Se venden en botellas de 1 litro y 2 litros.

LOS MAS IMPORTANTES DE LAS BALEARES

GRANDES ALMACENES **SAN JOSE**

BRONDO, 7, 9 y 11 * BORNE, 118 * Teléfono 217

SUCURSALES

JAIME II — INCA — BINISALEM
SOLLER — LA PUEBLA

RECIBIDAS las últimas novedades, las que se liquidan con **GRAN BARATURA** dada la importante compra de **PAÑERÍA** y **LANERÍA** procedentes de una fábrica en liquidación

PAÑERÍA	LANERÍA	SEDERÍA
Meltons	Garibardinas	Mercería
Cheviots	Terciopelos	Cuellos para adorno
Gergas	Panas	Cintas y Guantes
Mantas para viaje	Tapetes	Hilos y Algodones
Lienzos en todos los anchos	Alfombras	de las mejores marcas
Sábanas en todas las clases	Yutes	Botones gran surtido
Acolchados	Cubre-camas	Boas-Manguitos
Madapolams	Damascos	Bufandas
Mantelerías	Nubes	Paraguas y Bastones
Toallas	Mantones 7/4 y 9/4	Zapatos goma marca BOSTON
Camisetas y Pantalones	grandes surtidos	Id. fieltro
Jerseys lana y algodón	Telas para colchones	Hules para mesa y cama
Calcetines y Medias	Pañuelos bolsillo	Corses

GRAN colección de **ABRIGOS** para **SEÑORA**
SASTRERÍA * CONFECCIONES * CAMISERÍA
BATAS - VESTIDOS - CAPOTES - PELLIZAS - CAPAS

TODO lo que se requiere para equipos de novios * **DEPÓSITO** DE MANTAS DE LANA á precios de **FABRICA**
PRECIO FIJO